
Atti Parlamentari — JL5014 — Camera dei Devutati 
LEGISLATURA XXIII — I a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL I o GIUGNO 1 9 1 1 

all 'estero o allo s tabi l imento . Perchè è que-
sto proprio il f enomeno che oggi là si ve-
rifica: che i nostri emigrant i all 'estero deb-
bono manda re di là i danar i alla famigl ia 
per paga re le tasse su terreni che assoluta-
mente più non posseggono o non produ-
cono. 

Questa a d u u q u e del catasto è la pr ima 
questione, sulla quale, onorevole ministro, 
volli r ichiamare la vos t ra a t tenzione. 

L ' a l t r a quest ione r iguarda il personale 
adde t to alle torpediniere in servizio di fi-
nanza . E sono lieto di vedere qui in mezzo 
a noi il nostro egregio collega onorevole 
Sani.. . 

Voci : Non Sani, Masi. 
B E L T R A M E Chiedo scusa del lapsus 

linguaed i resto h a n n o t u t t i e due presso 
a poco lo stesso colore! {Viva ilarità). 

. . .sono contento , dico, che vi sia qui il 
nostro egregio collega, onorevole Masi, che 
nella sua qual i tà di d i re t tore generale del-
l 'Amminis t raz ione doganale, pot rà a t t e s t a re 
se dico o no il vero. 

La ver i tà è che il personale adde t to alle 
torpediniere in servizio di finanza al con-
fine svizzero, cioè al Lago Maggiore ed al 
Lago di Como, e così pure nella laguna ve-
ne ta , ba un t r a t t a m e n t o non adegua to alla 
vi ta di gravi sacrifici e di gravi pericoli ai 
quali è con t i nuamen te esposto. 

Mi bas te rebbe r icordare che al Lago 
Maggiore, anni fa, u n a torpediniera a d d e t t a 
a quel servizio sparì comple tamente , con i 
poveri uomini che la mon tavano , senza che 
si avessero più notizie nè di loro, nè del 
loro naviglio, per d imost rare che è un per-
sonale il quale svolge la sua azione t a n t o 
sul lago che nella laguna, anche nei mo-
ment i più difficili e tempestos i . Perchè si 
comprende che i con t rabband ie r i cercano 
di p rof i t t a re di quest i moment i difficili, per 
po te r sfuggire al personale di finanza colle 
loro operazioni di con t rabbando . 

Si t r a t t a poi che le torpediniere sono 
costrui te in guisa da avere degli ambient i 
soffocati ed asfissianti, ambien t i che fu rono 
condanna t i da dis t int i sani tar i . 

Ora io domando che almeno, di f ron te 
a questa loro v i ta difficile, la quale li con-
duce ad u n a vecchiaia anzi t empo, si debba 
t r a t t a r e cotesto personale almeno alla pari 
di t u t t i gli al tr i adde t t i al servizio di Sta to; 
si debba cioè accordare loro un equo t ra t -
t a m e n t o di quiescenza, un ' equa pensione. 

Non è asso lu tamente giusto ed u m a n o 
che individui , i quali per le loro condizioni 
di lavoro non si t rovano in grado di poter 

resistere per gran t empo nel servizio, ed ai 
quali non è possibile di accumulare qual-
siasi r isparmio, perchè con le paghe a t tua l i 
anche se lavorassero cento secoli non po-
t rebbero me t t e r da p a r t e nulla, non è giu-
sto ed umano, io dico, che non abbiano al-
meno il confor to di udi re oggi, dopo t a n t o 
tempo, dal minis t ro delle finanze, una pa-
rola che li acquiet i sul t r a t t a m e n t o loro di 
pensione. 

E così ho finito, nella speranza che mi 
si da ranno r isposte concrete, non delle ri-
sposte.. . non so come dire.... 

Voci. Vaghe. 
B E L T R A M E . . .diciamo vaghe, per non 

usare al t re parole più severe; e vorrei pro-
prio che dal banco dei ministr i mi si desse 
u n a r isposta di ministro responsabile , non 
di avvoca to , che per ragioni di ufficio è lì 
a difendere delle cause... anche se sballate. 
{Oh! oh! — Viva ilarità). 

P R E S I D E N T E . Dovevamo sentire an-
che ques ta , onorevole ministro ! {Ilarità). 

L' onorevole Venceslao Amici ha presen-
t a t o il seguente ordine del giorno : 

« La Camera, in vista della presentaz ione 
del p roge t to di legge sulle Società anonime, 
inv i ta il Governo a proporre lo sgravio della 
ricchezza mobile sul fondo di r iserva ecce-
den te il l imite minimo imposto dal l 'ar t i -
colo 182 del Codice di commercio ». 

D o m a n d o se questo ordine del giorno sia 
appoggiato . 

(È appoggiato). 
L'onorevole Venceslao Amici ha facoltà-

di par lare . 
AMICI V E N C E S L A O . Onorevoli colle-

ghi, mi l imiterò a brevissime considerazioni 
in torno al mio ordine del giorno, poiché la 
questione di cui si t r a t t a , pu r avendo gran-
de impor tanza prat ica , è molto semplice. 

Le Società anonime, in base al l 'ar t icolo 
182 del Codice di commercio , debbono pre-
levare dagli utili net t i de r ivan t i dal la ge-
st ione del l 'azienda, il 5 per cento a l l ' anno 
per fo rmare il fondo di r iserva sino a che 
questo abbia raggiunto almeno il qu in to 
del capi ta le sociale. 

Sulla q u o t a che a n n u a l m e n t e va alla ri-
serva si paga la ricchezza mobile. 

P r a t i c a m e n t e accade che le Società, per 
sfuggire alla tassa di r icchezza mobile, ra-
r a m e n t e met tono alla r iserva oltre il 5 per 
cento degli utili e per consolidarsi r icorrono 
a ripieghi di svalu taz ioni ed altro, invece di 
fare for t i riserve, le quali dovrebbero es-


